

日本向何处去

修 改和平宪法、参拜靖国神社、试图对中国开战，充满军国主义气味的高市早苗，2月8日选举后得以继续执政。日本正向军国主义老路狂奔。

“殷鉴不远，不可不察。”日本将向何处去？

日本是最需要与邻国友好的国家，国小地瘠，“贸易立国”是获取比较优势实现增长的根本途径。四十多年前，借助于中国改革开放东风，日本在上世纪八十年代实现了快速增长的“黄金十年”。但与美国间从珍珠港到广岛长崎世仇，让美国人很快就以“广场协议”一巴掌拍向日本，导致日本进入“失去的三十五年”。近些年日本经济在负增长与零增长间波动，制造业失去发展动力，失业率居高不下，年轻人看不到发展方向。在这种情况下，政客们不思自身改革的必要，却企图将“祸水”引向世界，对外制造敌人和对手，让年轻人以为可通过占世界便宜得到出路。

明治维新后，日本实际上一直在用这样的手法转嫁国内矛盾，企图以对外“捞一把”的心思来博取好处，以肤浅的战术眼光处理战略级国运，不断在世界上循环往复“捣乱—失败—再捣乱—再失败”历史。在中日尚能共处的时候，以甲午战争结下两国世仇；在美日尚有斡旋余地之际，以偷袭珍珠港引来广岛长崎原爆；在如今世界还能给战败国出路的时候，却跳将出来，要对强大得多的战胜国开战。

高市早苗这次“突袭式”选举，本质上是以对外嚣张来掩盖国内政策的无能，企图把日本社会固有的矛盾，转移到与世界为敌中去，与当年“偷袭珍珠港”并无不同。正是看穿了这样的心态，境外社媒上有人发推说，有个日本老头冒雪去给高市投票，有人问为什么投她，老头说自己活不了多久，但希望跟中国开战，让现在垃圾的日本年轻一代体验一下真正炼狱。

凭着执政联盟目前得到的席位，高市早苗走向军国主义已无有力阻碍。和平宪法变成战争宪法、“努力创造参

拜靖国神社的环境”、把“台湾有事就是日本有事”落到实处，可能就是日本走向军国主义化的具体步骤。但是即便这些都能如高市所愿实现，给日本将会带来的结果又是什么呢？

首先，日本国际环境将空前恶化。日本是最需要与周边国家友好的国家，却因为政客战略性短视，正面临与四大邻国战后最差的国际关系。日本当年以经济合作为名向苏联和俄罗斯讨要北方四岛，只是在先给两个还是四个都要上没谈拢，如今双方早就抹去了这个话题，日本还成为了“新增战犯”国家。日本想安理会“入常”，五常也没完全把门封上，但如今大国早就说清日本“没资格”了，日本将毫无希望。

其次，日本倘若真的动武，那就是自寻末路，不必多言。

最后，日本的经济发展环境，面临严峻挑战。日本是个严重依赖国外资源、国外市场的国家，既然日本想与主要依赖的国家为敌，那遭到最严厉制裁和限制，不仅是必要手段，而且师出有名，大家都会叫好。在“失去的三十五年”之后，日本可能还会失去更多年头。不仅转移不了国内矛盾，一定会加剧国内矛盾。

跟这次执政联盟“突袭”得到七成半选票有的一比的，是八十四年前的1942年，当时日本“突袭”珍珠港后，对美强硬的极端法西斯组织“大政××会”拿下了81.8%的席位，迄今史上最高纪录。

这个极端数字产生之后仅仅三年，日本陷入万劫不复。■